



00后大学生的恋爱观—— 邂逅一段美好的爱

本报通讯员 邱伊娜 本报首席记者 王湛

晚上八点半,穿着绿色羽绒服、头发有些凌乱的大学生小刘匆匆赶到咖啡馆接受记者采访。他刚考完一门期末考试。

咖啡馆里都是在复习的学生。这位身高一米八的东北小伙子刻意压低了声音,一边抹头上的汗,一边礼貌地道歉:“不好意思我来晚了。”

聊天的时候,他全程没有碰手机,这与我们熟知的00后有些不一样。

“手机上没什么重要的消息,我最近和她联系少了。”说到这里,这位刚满18周岁的小伙子半垂着头,有些烦恼。

一周CP

小刘口中的“她”,是个双眼皮、大眼睛的漂亮女孩儿,是他在“一周CP”上配对上的“对象”。

参加这个活动,如果完成指定的任务,可以拿到相应的分值。活动结束后,累计分数最高的有奖品领。所以,基本上参加的大学生都“玩”得很认真。

小刘是被室友拉着去参加活动的。报名后填写了详细的问卷,并写下对CP的要求。

小刘在问卷上写下:身高160-165cm,体重90-110斤。“我其实不清楚女孩们的体重和身高是怎样的比例,那是瞎填的。”他说。而在“其他要求”栏,他只写了两字:好玩。

“好玩,就是活泼开朗,能和我玩到一块儿,还有一定要长得好看。”问到怎样的女孩才算好看,小刘眼睛笑得弯弯的,有些含糊不清地说,“就大眼睛,双眼皮呗!”

报名表中还要求填写自我介绍,小刘写到:活泼、乐观的东北纯爷们。

另一边,正好有个双眼皮、大眼睛的姑娘填写自己的要求:乐观、开朗、幽默、有男子气概。于是,他们被配对到了一起。

一周交往

小刘没有想到,自己能匹配到符合要求的女孩儿。

“我本来只把这个活动当作游戏,毕竟第一次听到一周CP这样的活动,一开始觉得不太靠谱。”小刘知道不少参与者匹配到了与自己要求完全相反的案例,“就靠几个关键词,肯定很难完全符合要求。我听说,有个身高1米65的女生,配了个1米60的男生。”

不过,匹配到心动女生的小概率事件,还是砸到了他的头上。“心不心动,看一眼就明白了。”小刘说。

在“一周CP”的任务打卡清单中,互道早安、一起吃饭、一起运动等10个项目每个对应10个积分,换上情侣头像、一起看电影、逛街等5项对应20积分,一起跨年有50积分。最开始,小刘会在早上5点20分和女孩道早安。“我去吃饭、去自习、去玩都会告诉她。”小刘挠了挠脑袋,不好意思地说,“不过后面几天没课,我睡到中午11点才跟她说早安的。”

晚上相对交流比较多,有时候两人会聊天到凌晨3点。

期间,那个女孩买了两张电影票,邀请小刘一起看电影,并顺便打卡。小刘则请她到银泰吃西餐,吃完去抓娃娃。“我请吃饭,她请我看电影。她付饭钱,我就请她抓娃娃。”小刘抓了很久都没有成功,倒是女孩一出手就抓了两个,分给他一个。

一周的活动快结束时,小刘买了一对耳钉送给女孩。

甜蜜烦恼

跨年的时候,小刘和她通了电话,一声“新年快乐”,意味着“一周CP”接近尾声。之后,小刘在在打卡群里实名向女孩表白,可是没有得到明确的回应。

“我搞不懂她是怎么想的,没说不行也没说行。”今年刚满18岁的小刘说到这里,两个手搓个不停。

后来他们仍然保持联系,每天互道早安、晚安。她发烧了,小刘就把感冒药塞进信箱,在微信上喊她找同学拿上去。

“她住六楼,下来不方便。”小刘觉得,自己把浑身的劲儿都使了出来,却还是看不到明确的希望。考试周开始,两人的联系变得有些少了,小刘皱起眉头,“我不知道该不该继续追下去,但不管最后成不成,我肯定不后悔参加这个活动。”

00后的恋爱观

进入大学后,小刘觉得人与人之间的关系质量下际了,不像初中、高中那样纯粹。

小刘来自黑龙江,寝室里有两个东北人,另外两位来自贵州和河北。

“我的室友前些日子找了女朋友,本来我们经常一起玩,现在都不带我了。”周围的人有脱单的,这让小刘挺羡慕。他说,过年回老

家,要是亲戚朋友问“有没有女朋友啊”,这时能回答一句“当然了”,有面子。

他也想象着,有了女朋友的大学生活是怎样的。“肯定不会影响学习,恋爱和学习是两码事儿。”他觉得谈恋爱会让两个人的生活、学习变得更好。他不喜欢和别人整天黏在一起,但有了女朋友,起码得照顾好对方。

他很向往大学里的恋爱,但又有些“甜蜜的烦恼”。他不确定,这样的“一周CP”是不是自己想要的那种恋爱。

只是,18岁这个年纪的爱情,不就是这样懵懵懂懂的吗?

专家怎么说

恋爱不是大学必修课 顺其自然就好

对于大学生恋爱,浙江省社会学会会长杨建华表示,家长会有这样的焦虑情绪可以理解。在现在的年轻人中,特别是女孩子,从大学步入社会,因为繁忙工作而错过恋爱的人越来越多。这就导致家长会认为,在大学里就有一段稳定爱情可能会解决这个问题。而且现在社会上大龄青年越来越多,这也增加了家长对自己孩子未来婚姻的焦虑感。

杨建华觉得,一段理想的大学生活是:陶冶自己良好的人格、精神,掌握扎实丰厚的学识,邂逅一段美好的爱情。

“爱情来了挡都挡不住,校园爱情是一件很美好的事。”杨建华回忆起上世纪八十年代,尽管学校不提倡大学生恋爱,但仍有少数同学在遇到自己心仪的人时,勇敢地进入恋爱状态。

如果能够遇到对的人,不妨谈一场恋爱。但这并不是说,恋爱是大学的必修课,“能够遇到合适的人是最好的,不能遇到的话就顺其自然。”

杨建华建议大学生家长也不必过于焦虑,频繁催促子女反而会让他们产生抵触心理。他认为,家长甚至亲戚朋友的过度催促也是很多年轻人逢年过节不敢回家的原因之一。在这个阶段,家长首先要做的是要给孩子灌输正确的恋爱观,让孩子不怕谈恋爱,学会谈恋爱。家长也要相信孩子,能够找到一个合适的对象。大学生也是成年人,家长在给孩子安排相亲、介绍对象时,也要尊重孩子的意见。

“欲速则不达。”杨建华说,一段稳定的婚姻,需要前期恋爱时长期的了解、相处、磨合,而这些都是急不来的。